

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUBSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada . . . . .	1.50 p.	4.50 p.	9 p.	18 >
Provincias . . . . .	1.75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal . . . . .	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico . . . . .	2 >	6 >	12 >	24 >
Unión Postal . . . . .	10 >	21 >	40 >	40 >
Demás países . . . . .	2 >	6 >	12 >	24 >

Num. 5 cénts.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

### RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELEFONO 177=APARTADO DE CORREOS 37

Num. 5 cénts.

### PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 >
Idem de espectáculos . . . . .	5 >	2 >	1 >	0.50 >
Idem financieros ó de empresas . . . . .	5 >	2 >	1 >	0.50 >
Idem mortuorios, línea . . . . .	3 >	2 >	1 >	0.50 >
Reclamos, cada línea . . . . .	10 >	5 >	2 >	1 >
Comunicación id. id. . . . .	100 >	70 >	2 >	40 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

## Ayer, hoy y mañana

Las últimas noticias recibidas de Cuba, los proyectos y las inconcebibles pretensiones del general Blanco con su petición de refuerzos, hacen renacer en la memoria y presentar á la imaginación, tres épocas ó fechas culminantes en la historia del desarrollo del problema cubano.

Ayer, hoy y mañana. El ayer empieza con el advenimiento al poder de los liberales; había un programa que cumplir con respecto á la horrible guerra colonial que sangraba al pueblo y al tesoro; el programa de Zaragoza lugar donde las madres protestaron un día contra el derroche de sangre, habíase presentado como panacea, como sublime medicina colocada en envoltura que hacía concebir al enfermo nacional las más lisonjeras esperanzas; una curación completa.

Para realizar ese programa, fué condición precisa y primordial atender al sitio donde el mal estaba localizado; el tratamiento seguido hasta entonces, pedido con imperante y universal voz en España, en los comienzos de su ser, había reducido la dolencia á su menor expresión; Máximo Gómez, hambriento, sin recursos, sin hombres y sin esperanzas, guarecido en las montañas de la Reforma como la fiera acorralada en el inaccesible monte; los pacíficos, nuestro tercer enemigo, en competencia con el clima y los rebeldes, el insurrecto de ocasión, concentrado bajo la inspección inmediata de nuestras fuerzas; la rebelión en general, agonzante incendio que arrojaba á intervalos las llamaradas últimas, por falta de combustibles ó medios; todo había cambiado; lo que fué en manos de un horrible hoguera, convirtióse en las del sucesor en rescoldo próximo á la extinción definitiva.

Tal estado de cosas no fué óbice para que se cambiara el procedimiento; el enfermo experimentaba notable alivio, pero muerto un médico, la rivalidad científica hacia al sucesor trastocó el primitivo plan.

Así fué hecho: el cambio se extendió de cabeza á pies, desde el enfermo hasta la última medicación.

Y comenzó el hoy: la implantación del régimen autonómico se ofrecía con caracteres de maravilloso elixir, con efecto á plazo seguro; ya no eran necesarios pedir más dispendios al inacabable sacrificio; ni hombres ni dinero hacían falta.

Con la intuición que el pueblo manifiesta en los grandes momentos de su vida, había comprendido que el exceso de ciencia extraña contenido en el gran proyecto, habrían de hacerlo ineficaz; cayó, sin embargo, porque halagaba sus sentimientos humanos y el interés del peculio; y la pasividad de los más ahogó la protesta de los menos.

Esperó; pero lo hizo en balde; el cambio había sido más nominal que efectivo; por lo tanto, el mal adquiría las proporciones que en sus principios tuvo; Máximo Gómez bajó á las llanuras; Calixto García fué por donde quiso, y en Orienté tomaba la insurrección tales proporciones, que hizo recordar los mejores tiempos de aquella; la dispersión de los concentrados añadía nueva vitalidad á la lucha.

Y la base del gran programa zaragozano hubo de echarse or tierra, y les que halagaron el cariño de la madre y la familia, á pesar de las sentimentales palabras de la sublime elegía cantada en la capital aragonesa, volvieron á pedir más sangre y más dinero, haciendo tornar á la realidad el noble pueblo, de tal manera engañado.

La indiferencia de éste hará que esos hombres arrancados de su casa, por la fuerza y la mentira, lleven su calvario hasta el último extremo, al extremo de no volver más al hogar donde nacieron.

Tal es el hoy: el mañana no ha de

tardar: como futuro es desconocido pero son tan tristes los síntomas presentados, que el fin no será tardío: la indiferencia africana de nuestra naturaleza concluirá como concluye todo; y el desprecio por una parte de cuanto con Cuba se relacione y las cuentas que habrán de exigirse y dar, formarán el epítogo de indole desconocida, pero tal vez digna de temerse.

## La selección de la remolacha

Con los adelantos de la química y con la aplicación de los abonos, se hubiera conseguido poco si la agricultura inteligente no empleara los procedimientos de selección artificial de las plantas, que contribuye á aumentar de un modo asombroso la fertilidad y la producción. Gracias á la selección, ha triunfado el cultivo de muchas plantas en Alemania contra la competencia de la agricultura extranjera. Las primitivas plantas, el nabo común, no contenían más que pequeñas cantidades de azúcar, y la producción de esta substancia pudo sostenerse mientras su valor era subido, pero en cuanto los precios bajaron, la industria de la remolacha se vió gravemente amenazada. Era preciso, para luchar en buenas condiciones, aumentar mucho la producción. Como la riqueza de azúcar, de la planta, es hereditaria, se pensó que escogiendo ó seleccionando aquellas raíces que fueran más ricas y obteniendo semillas de ellas, y luego otras de los ejemplares más abundantes, podría llegarse á producir una raza especial que diese ya constantemente gran cantidad de jugo azucarado. Instaláronse notables laboratorios para determinar con todo cuidado y exactitud la riqueza de las raíces que sucesivamente se iban obteniendo, y así, por medio de una serie de trabajos de selección artificial relativos á la forma y tamaño de las hojas y á la pureza de la savia, se fueron mejorando las plantas, hasta conseguir que dieran extraordinario rendimiento, y de este modo la inteligencia y el estudio aplicados al cultivo originaron la inmensa revolución industrial mercantil y social de que el azúcar de remolacha produce muchísima más cantidad que el de la caña, y que sobreviviera la tremenda crisis de la producción azucarera de América y de los archipiélagos asiáticos. Sin la ciencia y el estudio, abandonados á la dulce rutina, la industria de azúcar de remolacha hubiera ya desaparecido.

Sabido es entre los agricultores, que la cantidad de azúcar producida en cada hectárea de remolacha depende en parte del espacio que se le deja entre planta y planta. Las raíces respectivas, bien separadas entre sí, adquieren más volumen; pero también es cierto que contienen menos cantidad de azúcar que cuando se siembran en filas más próximas unas á otras. El problema es, pues, el siguiente: ¿á qué grado de aproximación ó á qué distancia corresponde el máximo de azúcar contenido en las raíces? De las experiencias que acaba de hacer M. F. Després en Cappede, resulta lo siguiente:

Partidos cuatro campos iguales en cuatro parcelas, iguales también, puso en cada uno de éstos una variedad distinta, colocando en la primera 1.660 plantas; en la segunda, 1.250; en la tercera, 1.000, y en la cuarta, 330, ó sea 16 6/12, 10 y 8 3/4 por cada metro cuadrado respectivamente. De semana en semana fué determinando el peso de las raíces y su riqueza sacarina por medio de cuidadosos análisis, efectuados durante todo el tiempo del desarrollo. La cifra media de los resultados obtenidos durante el último periodo, desde el 14 de Octubre al 4 de Noviembre, fué esta para las cuatro variedades:

El rendimiento de azúcar por hectárea en la parcela que contenía 16,6 plantas por metro cuadrado, 6.975 kilogramos.  
El de 12,5, fué de 6.755 kilogramos.  
El de 10 fué de 6.248 kilogramos.

Y el de 8 3/4 fué de 6.095.  
De donde se deduce que la mayor cantidad de azúcar corresponde á las plantas sembradas á menor distancia unas de otras.

R. Becerro de Bengoa.

## Los Domingos.

En Valencia, gran ciudad, la prensa con gran furor le emprendió con el rector de aquella Universidad.

El motivo, según leo, no puede ser más fundado; que el rector se había mezclado en cuestiones de toro.

Pero con saña tan ciega la prensa le ha combatido, que al Gobierno ha decidido á tomar parte en la brega.

Y así, la muleta al brazo, con singular valentía, le ha dado la cesantía, es decir, un golletazo.

¿Qué importa á ningún nacido (pregunto yo á mis lectores) que un rector, ó dos rectores, en eso se haya metido?

Lo que él dirá entre algún «terno» al leer la cesantía: ¡Pa corria, la corria que á mi me ha dado el Gobierno!

Siguen en el Municipio sin saber á qué atenerse respecto del alumbrado que haya de gastar la gente; es decir, que no doclaran por más que se les jalee de dónde habrá de servirse el cristiano que se empeña en alumbrar su morada con luz barata y «decente». Porque en virtud de teorías muy peregrinas, sostienen varios señores ediles peritísimos en leyes, que el ilustre Ayuntamiento, como tutor nuestro, puede decidir hablando *ex cátedra*, y hasta obligar si se quiere, á que la luz compre el público donde aquél crea conveniente. ¿No es cierto que la «doctrina» tiene muchos perendengues? Pues tal es la que, en resumen, hace ya tiempo defienden. ¡Y pensar que esos dislates por cosa banal sustenten! ¡Todo por mor de la luz! ¡De la eléctrica, se entiende!

Un diario en unos renglones refirió unas cuantas cosas, sin mirar que son odiosas siempre las comparaciones.

Digo que hizo un paralelo á grandes rasgos trazado, y del cual ha resultado, según informes, un duelo.

Irán á desafiarse; quizá á romperse el bautismo. Son gages del periodismo; por eso no hay que apurarse.

Pase la noche en vigilia torturando la mollera, para que diga cualquiera: ¡Le han faltao á mi familia!

Y ya está usted intranquilo hasta tanto llegue el plazo de que le den un sablazo ó cosa por el estilo.

Si, por irse de ligeros esto pudiera pasar. Antes debió preguntar: ¿Se puede hablar, caballeros?

Como hemos estado en Pascuas, hubo muy poco «calor» en los asuntos políticos que afectan á la nación.

Aunque fueron en gran número las noticias que nos dió la gran prensa madrileña, la de gran circulación, se ignora si Peña Plata pidió refuerzos ó no; si están en todo de acuerdo Silvela y Pidal y Mon, si habrá remachado el clavo el primero en Badajoz, si la gente romerista vuelve otra vez al frontón, si está Weyler con Romero ó si se queda con *tóos*,

quién á la prensa periódica la protesta le entregó, si la protesta es penable; si no hay delito en rigor, en fin, con tantas noticias no se sabe en conclusión lo que al cabo hará el Gobierno en este asunto, lector.

Lo que sí sé de seguro por alguien que me informó, que los chicos sagastinos, con un apetito atroz, consumieron en las Pascuas gran cantidad de turrón.

EDUARDO VÁZQUEZ FERRER.

## TRISTE ESTADÍSTICA

El capitán Berndt, del ejército austro-húngaro, ha publicado una estadística de las guerras de este siglo, de la cual reproducimos algunos datos curiosos:

Turquía es la nación que va á la cabeza de esta sangrienta estadística, puesto que figura con 37 años de guerra en los 69 del siglo que van transcurridos. España figura, por desgracia suya, en segundo lugar, con 31 años; después está Francia con 27; Rusia con 24, Italia con 23, etc.

Los mayores ejércitos puestos en movimiento fueron los que agruparon Francia y Alemania en 1870-71, y antes, aunque en segundo lugar, en las campañas de 1812 y 1813.

En catorce ocasiones contra seis, la superioridad numérica fué la que aseguró la victoria.

Después de la lucha entre Francia é Inglaterra, que dió principio en 1793 y acabó con la batalla de Waterloo, y la guerra de España, que duró seis años, la guerra más larga fué la que sostuvieron Rusia y Turquía, y en la cual intervinieron más tarde Francia, Inglaterra y el Piemonte, guerra que duró tres años, y tres meses, terminando con la toma de Sebastopol.

En la batalla de Leipzig fué donde se puso en línea el mayor número de combatientes: 472.000. En Sadowa, lucharon 436.000 soldados; en Gravelotte, 300.000; en Bautzen, 259.000; en Borodino, 251.000; en Sedán, 244.000; en Waterloo, 217.000; en Ligny, 165.000, é igual número en Wagram.

Esta última batalla representa la más terrible hecatombe del siglo, con una proporción de 38 por 100, de muertos y heridos. En Waterloo la proporción fué de 24 por 100; en Sedán, de 12 por 100, y en Gravelotte, de 8 por 100.

### VACHER

## DIEZ Y NUEVE ASESINATOS

Los periódicos franceses dedicados al asunto Dreyfus y á otras actualidades, abandonaron al último Sacramento, el pastor Vacher, del que no hablan hace más de dos meses.

Habituado Vacher á encontrar su nombre todas las mañanas en los periódicos y su retrato cada semana en las ilustraciones, fué más que el hombre del día, el hombre de todos los días, y no se resigna á este eclipse de su fama.

Han seis semanas sin que el juez haya logrado ar:ancarle una palabra más: y al pedirle la razón del silencio en que ahora se observa, abiendo sido antes tan locuaz, el asesino ha contestado: «No hablaré hasta que los periódicos den la reseña completa del proceso.»

—Entonces no hablaré más—contestó Vacher.—y tanto peor para vos, porque aún tenía muchas cosas que decir.

—Yo podría contarles—añadió—como me hablaban en el momento de la muerte las que llamais mis víctimas: como intentaban resistirme y de qué manera las dominaba. Todo esto sería muy interesante bajo el punto de vista científico.

Tres médicos han ido á Balley desde Lyon para reconocerle: Lacassagne, profesor de medicina legal; Reba-

tel, médico alienista, y Pierret, director de la Casa de locos de Bron.

Han visitado al asesino dos veces y les ha dejado estupefactos la sangre fría y la claridad y coradura con que les ha respondido Vacher; pero como no puede proceder con prisas en el reconocimiento, han solicitado la traslación del «sujeto» á Lyon, y así se ha hecho.

Cinco ó seis semanas estará Vacher, en dicha ciudad y se cree que los peritos lo declararán lúcido y responsable.

Es probable que, en este caso, el monstruo pretenda retardar la expiación de sus crímenes contando las historias y confidencias que ahora se reserva, según dice él.

Hasta hoy son doce los asesinatos de que se ha declarado autor. Además el juez trata de comprobar la comisión de otros siete que se atribuye Vacher. Son 19. Tal vez haya cometido otros sobre los cuales no se instruirán diligencias si faltan indicios precisos.

## Granada al día

El Subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dispuesto que don Clemente Linares Pérez, actual médico suplente de la Dirección de Sanidad Marítima del puerto de Motril-Calahonda, continúe prestando sus servicios en la misma, como Secretario honorario.

El Juez de Instrucción de Motril, ha interesado del Sr. Gobernador civil, que le comunique si han sido ó no aprobadas las elecciones municipales celebradas en Vélez Benaudalla.

Ha sido enviado por el Gobernador civil á la Comisión provincial, para que emita informe, el expediente de responsabilidad instruido contra varios concejales del Ayuntamiento de Alquife.

### Noticias militares.

Se ha concedido á Teresa Cano Romero, madre del soldado que fué del ejército de Cuba, Manuel Puche Cano, la pensión anual de 185'50 pesetas, que le serán satisfechas por la Delegación de Hacienda de esta provincia, á partir del 19 de Junio último.

—Por el ministerio de la Guerra, ha sido desestimada la instancia promovida por don José Quirantes Megía, vecino de Pórtugos, en solicitud de que fuere revisado el expediente de excepción de su hijo José Quirantes Castro.

El Juez de Instrucción del distrito del Campillo, de esta ciudad, llama á don Pedro Moleón Fernández y Calixto Siles.

—El del Sagrario, á José Sanmartín Mira, Juan Gómez García, Juan Izquierdo García, Antonio Rodríguez, Francisco Orejuela López, Miguel Gálvez Fernández, Salvador Barrio, José Pascual y don Pedro Rodríguez.

Por la Audiencia se ha decretado la absolución de don Eduardo Díaz Quintana y dos concejales más del Ayuntamiento de Motril, en la causa que se les seguía sobre coacciones.

### Petición de indulto.

Los reclusos en el penal de esta capital, han elevado una respetuosa y sentida instancia á S. M. la Reina Regente, en solicitud de que se les conceda la gracia de indulto de parte de la pena que sufren, en conmemoración del resultado satisfactorio que han alcanzado las negociaciones que se emprendieron para conseguir la pacificación de Filipinas.

Hacen votos en el referido documento, por que termine cuanto antes la rebelión cubana, que tantos sacrificios cuesta á la Nación.

El Gobernador civil ha enviado á los alcaldes de Dálar y Aldeire, los expedientes de responsabilidad incoa-

dos contra algunos concejales de aquellos ayuntamientos, por ser deudores a la Hacienda pública, para que se dé audiencia a los interesados, con objeto de que expongan lo que estimen conveniente a sus intereses.

**De instrucción pública.**

El Sr. Gobernador civil ha dispuesto que se inserten en el *Boletín Oficial* dos circulares, previniendo en una a los maestros, que envíen en todo el mes actual las cuentas de material correspondientes al año económico de 1896-97.

En la otra circular hace presente a los profesores de Instrucción primaria, que vacantes en el escalafón de aumento gradual de sueldo de los maestros, cuatro lugares de la primera categoría y uno de la 3.ª, y en el de maestras, tres de la 1.ª, dos de la 2.ª y siete de la 3.ª, que han de proveerse por méritos de antigüedad, se convoca por término de un mes a los que se crean con derecho a ocupar dichas vacantes, para que presenten sus instancias en la secretaría de la Junta de Instrucción pública, acompañadas de la hoja de méritos y servicios.

En el mismo plazo deberán los demás maestros enviar a dicha oficina sus hojas de servicios, para formar la 4.ª categoría.

Se dictan instrucciones en la circular, para que después no haya reclamaciones.

En Santafé hurtaron anteayer un mulo a Juan Ruiz Cabezas.

También sustrajeron el mismo día un burro, en Peligros, a Francisco Fernández Moleón.

Se ignora quienes sean los autores de dichos delitos.

**Servicio de la Plaza para hoy.**  
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Fernando López Domínguez, coronel de Artillería—Imaginaría, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería, tercer capitán, don Antonio Alcántara Betegón.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

**Baile de máscaras**

Hoy se celebrará en el teatro de Isabel la Católica un baile de máscaras, que empezará a las diez de la noche y terminará a las cinco de la mañana.

El teatro estará adornado y bien iluminado.

También celebrarán bailes esta noche las sociedades «Cervantes» y «El Comercio», a las mismas horas.

Por falta de espacio hemos tenido que retirar, ya cumpuestos, multitud de originales, entre ellos la sesión de la Junta de Instrucción pública y la *Revista de mercados*.

La Dirección general de Obras públicas, ha interesado de los ingenieros jefes de las provincias de España, que les envíen los expedientes personales de los peones capataces y camineros, que haya al servicio de cada provincia, en virtud a que en lo sucesivo los nombramientos, traslaciones y separaciones, serán hechos por dicho centro.

**Un quinteto notable.**

Ayer tarde fuimos agradablemente sorprendidos en la Acera del Casino, por una orquesta al aire libre, digna de ser escuchada en sitio más adecuado.

Se trata de cinco ciegos catalanes, que llegaron anteayer de Sevilla, y los cuales ejecutan a la perfección las más escogidas piezas de concierto, pulsando cual profesores reputados el violín, el concertino, la viola, el contrabajo y el clarinete.

El quinteto en cuestión, fué ayer muy celebrado y aplaudido por la multitud de personas que tuvieron la satisfacción de escucharlo y llevaría extraordinaria concurrencia al teatro ó caté donde se le contratara para dar varios conciertos.

**Dignísimo proceder.**

El Sr. Triviño, dueño de la relojería establecida en la Acera del Casino, que fué asaltada anteayer por varios rateros que aun no han sido habidos, no obstante el extraordinario perjuicio que este significa para él, ha ofrecido a los dueños de los relojes que le fueron robados, que sino parecieran los cacos, ni por consiguiente los relojes, abonará a sus respectivos dueños los relojes ó les entregará otros nuevos.

Aunque muchas de las personas que le habían confiada composturas, convencidas de que el Sr. Triviño no ha podido evitar el contratiempo, se

han negado a aceptar lo propuesto por el mismo.

Por defunción del portero de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, José Mateos Orellana, ha sido nombrado para el mismo cargo, Eugenio Pérez López.

**Una pasadera necesaria.**

No se puede prescindir de la que el Ayuntamiento ha acordado colocar, desde el final del paseo de la Bomba hasta la cuesta de Molinos, y rogamos al Alcalde, por sexta ó séptima vez, que ordene que se coloque la indicada pasadera, lo más pronto posible.

**Pesas y medidas**

Próximo a terminarse el plazo voluntario señalado por las Autoridades para la comprobación periódica de pesas y medidas, conviene advertir a los industriales, que aun terminando este, tienen derecho a que se practique la comprobación en su domicilio, sin incurrir en multa, pero pagando derechos dobles como indemnización del trabajo que con ello ocasionan.

Las oficinas de comprobación continúan abiertas de 10 a 12 de la mañana y de 1 a 5 de la tarde en el local de la calle de La Colcha, donde estaban las oficinas del Juzgado del Salvador, donde se hallan instaladas y en ellas se pueden cobrar derechos sencillos durante el plazo voluntario.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el exsecretario del ayuntamiento de Orgiva D. Antonio Utrara; en la causa que se les instruye por malversación de fondos.

Le ha sido concedido un mes de licencia al catedrático D. José Manuel Segura.

**Los estanqueros abusan.**

Por si no eran bastantes los abusos que con el público comete la empresa monopolizadora de las cerillas, algunos de los estanqueros encargados de expendir en Granada las cajas, se cuidan, por lo visto, de aumentarlos, sacando a las finas de diez céntimos la estampilla que es su principal atractivo.

A muchos aficionados hemos oído, antes de ahora, lamentarse de que se cometa tal abuso, que debe ser corregido por quien corresponda.

**Se imponen los sancos.**

Las lluvias de estos días han convertido a Granada en inmenso lodazal, y se hace, por consiguiente, muy difícil el tránsito hasta por las calles que están adquinadas.

Y es que las lluvias constantes y menudas, forman mayor cantidad de lodo que las lluvias torrenciales.

Por esta circunstancia, encuéntrase intransitables de verdad, hasta las adquinadas que se lavan cuando cae el agua con fuerza, y es por tanto de urgentísima necesidad el que los dependientes de la limpieza pública demuestren el celo que requiere el temporal, porque de lo contrario será necesario conformarse a no salir de casa hasta que el sol enjugue las calles, pues es tanto el lodo en estos días, que ni las pasaderas se perciben.

Me animo a recomendar estas píldoras porque yo después de haber probado un sin número de remedios y sufrido lo que Dios puede figurar vine a curarme en diez días, usando únicamente, y sin dieta alguna, las píldoras expectorantes del doctor Heinzelmann.

**Jóvenes y viejos**

Llamo la atención de las personas que sufren de tos y bronquitis por más antigua que sea a experimentar las píldoras expectorantes del doctor Heinzelmann garantiendo que serán curadas y en corto tiempo.

Me animo a recomendar estas píldoras porque yo después de haber probado un sin número de remedios y sufrido lo que Dios puede figurar vine a curarme en diez días, usando únicamente, y sin dieta alguna, las píldoras expectorantes del doctor Heinzelmann.

Deseando que todos los enfermos conozcan un remedio tan útil como sin igual, vengo espontáneamente publicar este certificado.—*Paul R. Krumberg, sacerdote.*

Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agente en Granada, Francisco de P. Galvez, Mesones 81, farmacia.

**DIARIO JUDICIAL**  
Audiencia.

Señalamientos para mañana. Sala de lo Civil.—Juzgado de Santafé: D. Eduardo Heredia Guerrero con don Diego Wladimir Guerrero, sobre interdicto de recobrar. Abogados, señores Mirasol y Benavides. Procuradores, señores G. Tortosa y Valverde. Ponente, señor Aguado. Secretario, señor Ortega.

Idem.—Vera: D. Carlos Bahlem con don Mariano B. Olavarieta, so-

bre juicio ejecutivo. Abogados, señores Sánchez Reina y Pérez Robles. Procuradores, señores Rodríguez y López. Ponente, señor Mora. Secretario-relator, señor Caro. Escribano de Cámara, señor Mendoza.

Salas de lo Criminal.—Sección 1.ª.—Baza: Contra Pedro Martínez Martínez, sobre disparo. Abogado, señor Cobos. Procurador, señor Fernández. Ponente, señor Merlo. Secretario, señor Serna.

Idem.—Salvador: Contra Antonio Ordóñez Castillo, sobre lesiones. Abogado, señor Restoy. Procurador, señor Fernández. Secretario, señor J. Herrera.

Idem.—Salvador: Contra Guillermo Aragón Ortega, sobre lesiones. Abogado, señor Calero. Procurador, señor Peso. Secretario, señor J. Herrera.

Idem.—Salvador: Contra Francisco Ramírez Ramírez y otro, sobre hurto. Abogado, señor Castellano. Procurador, señor Mesa. Secretario-relator, señor Caro. Escribano de Cámara, señor Mendoza.

Idem.—Guadix: Contra José Sierra Jiménez y otros, sobre coacciones. Abogados, señores Galindo, Casas y López (don Torcuato). Procuradores, señores Castilla, Osuna y Sedeño. Secretario, señor M. Millet.

**DE TEATROS**

Nuevamente se representó anoche en el teatro Principal la obra maestra de nuestro primer dramaturgo, *El Gran Galeoto*, y otra vez celebró el público con el entusiasmo de siempre, las innumerables bellezas que avaloran tan hermosa producción escénica, aplaudiendo en diferentes ocasiones el trabajo de los artistas que en ella tomaron parte.

La Srta. Santoncha nos demostró una vez más lo mucho que vale como actriz dramática que sabe sentir su papel, realizándole con los primeros de una expresión conmovedora y brillante, que el auditorio premió con placemes entusiastas.

El Sr. Fuentes, muy bien, como siempre, en su papel de Ernesto, escuchando también muchos aplausos.

Los demás artistas interpretaron con acierto sus respectivos papeles. Y vamos a la novedad que ofrecía el programa de anoche.

*Comediantes y toreros ó la vicaría*, que así se titula la obra estrenada anoche, es un sainete de Ceferino Palencia, distinguido literato que ha dado a la escena bastantes obras y muy aplaudidas por el público. Su última producción *Comediantes y toreros*, en realidad, no es otra cosa que un pretexto para presentar ante el público el famoso cuadro de Fortuny *La Vicaría*, y en honor a la verdad, hay que decir que el efecto no puede ser más sorprendente. Un cuadro de color, brillantísimo, que fué saludado con calurosos aplausos.

Esto aparte, el sainete en cuestión no logra despertar el entusiasmo, y en ocasiones el diálogo es lánguido y pesado, aunque no deja de verse la pluma del autor.

*Comediantes y toreros* fué muy bien pre entada, y ha de verse con gusto algunas noches.

**EL MUNDO CATÓLICO**

Desde su fundación, ó sea, desde hace poco más de diez años, el Instituto Católico de París ha dado 771 licenciados y 75 doctores en Derecho; 456 licenciados, 25 agregados y 20 doctores en Letras; y 170 licenciados un agregado y dos doctores en Ciencias naturales.

El Instituto contaba en 1885 solo 287 estudiantes; en 1891 eran 410, y en 1894 ascienden a 719.

Los mismos progresos de buen augurio se han comprobado en otros Institutos Católicos como los de Angers, Lille, Lyon y Tolosa.

—Se anuncia la vacante del beneficio del maestro de ceremonias episcopales de la Santa Catedral basílica de Oviedo, dotado con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

—Son grandes los deseos de la conversación del pueblo inglés en que arde León XIII y el efecto que por él siente.

Unos y otro hubo de expresarlos días pasados a nueve alumnos distinguidos del Colegio Beda, en el que siguen la carrera sacerdotal los pastores anglicanos convertidos, con tan paternales palabras, que han producido muy buen efecto aún en el mundo protestante británico.

—La Academia Católica de Barcelona ha llevado a feliz termino un proyecto titulado «Bazar del pobre»,

y ha dirigido un llamamiento a todas las clases para que cediesen las prendas ya usadas para auxiliar a los pobres.

El llamamiento ha sido muy bien acogido, y los pobres, no hay duda, bendecirán a los iniciadores de la idea.

—Las recepciones de Navidad y de Año Nuevo, inauguradas el día 23 por la del Sacro-Colegio, se ha confirmado estos últimos días.

El domingo se verificó la de los cuerpos armados del Vaticano.

Primero recibió Su Santidad, en sus habitaciones privadas, las felicitaciones del Comandante y Oficiales de la Guardia Noble, del conde de Coesten, Comandante de la Guardia suiza, del conde Crostarosa, Comandante de la Guardia Palatina, y del Comandante Tagliaferri, Comandante de la Gendarmería.

Luego salió a la Sala del Trono, donde se hallaba formada la Guardia Noble, cuyo jefe don Pablo Altieri, príncipe de Viano, felicitó en nombre de todos al Papa, que bendijo a sus nobilísimos y fieles guardias y tuvo para todos paternales palabras.

**Correo de anoche**

**El ministro de la Guerra.**

El *Heraldo* cree natural que el general Correa se proponga retirarse del gabinete.

Pero el Sr. Sagasta dice que no existe motivo para ello y tratará de convencer a aquél para que continúe desempeñando la cartera de Guerra.

**Opinión francesa**

Le *Figaro*, de París publica importantes declaraciones de un respetable político que juzga la cuestión de España.

Elogia al Sr. Sagasta por la concesión de la autonomía a Cuba, estimando que con ella ha asegurado la paz.

Censura duramente, tanto en la forma como en el fondo, la protesta del general Weyler.

**«El Nacional» y Weyler**

*El Nacional* dice que si el gobierno se empeñase en que el general Weyler solicitara el juicio de residencia, dirigiría un manifiesto a los españoles residentes en Cuba, que fueron leales y hoy están considerados como sospechosos.

El general Weyler—añade *El Nacional*—va a todas partes.

**Mac-Kinley**

El *New-York Herald*, en su edición de París, dice que Mac-Kinley ofrecería a España completar la obra de paz emprendida en Cuba al enviar socorros a los concentrados.

Para completarla ordenaría que la escuadra yankee marchase a las Canarias en lugar de fondear en el golfo de Méjico y haría comprender a los piratas cubanos que los motivos de rebelión son infundados por cuanto España ha podido vencer las dificultades.

**La cuestión de Oriente**

Telegrafían de París que en los círculos políticos se insiste en la afirmación de que Inglaterra y el imperio japonés han convenido una alianza para repartirse la China.

Concédesele gran importancia a esta unión diplomática que tanto ha de pesar en los intereses de Oriente.

**Las Cortes**

Caracterizadas ministeriales insisten en que el decreto de disolución de Cortes se publicará del 28 al 30 del mes actual.

Las nuevas Cortes se convocarán a primeros de Abrii.

En lo que queda de la actual legislatura habrá tiempo para discutir los presupuestos y los proyectos económicos.

La apertura de la próxima etapa corresponde al Senado, que apresurará su constitución.

**Tribunales en desacuerdo**

En una causa por el delito de esta cuya vista se verificó ayer en la Audiencia de Madrid ante el jurado, el tribunal emitió veredicto de culpabilidad.

La Sala, apesar de este veredicto, dictó sentencia absolutoria.

**Movimiento de buques**

La corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas, ha salido de Rio Janeiro con rumbo al cabo de Buena Esperanza.

Un telegrama oficial comunica que ha zarpado de Glasgow el destructor «Plutón», construido para nuestra escuadra.

La casa constructora debió haberlo entregado el 25 de Julio último.

**La operacion de crédito**

Se ha reunido el Consejo del Banco de España para tratar sobre la operación de crédito propuesta por el gobierno en el último Consejo.

Ha sido aprobada, aceptando como garantía la renta de Aduanas.

Resultan por tanto inexactos los rumores de que no se presentaban obstáculos para pealizarla.

**POR TELEGRAFO**

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

**Un telegrama de don Carlos.**

Madrid 8 (3 m.)

El representante de D. Carlos, marqués de Cerralbo ha recibido de su señor un telegrama de gracias, dándolas con motivo de la felicitación que le dirigieron en el día de Reyes.

El mencionado despacho dice así:

Agradezco las felicitaciones de la comisión carlista.

Estoy orgulloso de la fidelidad con que habeis interpretado mis sentimientos, en las terribles circunstancias por que atraviesa la nación española.

Contad conmigo para la realización completa de nuestros ideales.

Cementanse las frases del pretondiente, por el sentido que encierran, revelador de los deseos que el en carlismo existen de pasar pronto a vias de hechos.—Guerra.

**Crimen repugnante**

Madrid 8 (3 m.)

Telegrafían de Cádiz noticiando que en aquella capital se ha cometido un hecho repugnante.

Un individuo llamado Ramón Prado Ramirez, ha atropellado bárbaramente a una hija suya natural, de seis años.

La infeliz criatura se encuentra en gravísimo estado.

El desnaturalizado padre ha sido preso.

Esto salvaje hecho ha causado general indignación en el vecindario de Cádiz, que quiso lynchar al criminal cuando le conducían a la cárcel.—Guerra.

**El comandante García**

Madrid 7 (3 m.)

Dicen de Algeciras que ha llegado el comandante Satorio Garcia, vencedor de Rius Rivera.

Fué recibido por un numeroso público que acudió a la estación del ferrocarril al tener noticia de su llegada, por un extraordinario que publicó el periódico local «Último Telegrama».

El comandante Garcia fué acompañado hasta su domicilio por el pueblo en masa, entre el cual figuraban estudiantes con banderas.

Satorio Escudero vuelve de Cuba incorporado al regimiento de la Reina de guarnición en Algeciras, donde era capitán al marchar con la primera expedición del citado regimiento.—Guerra.

**Autonomismo municipal.**

Madrid 8 (3 m.)

La minoría republicana del Ayuntamiento de Castellón de la Plana, ha presentado en cabildo una proposición para que se dirija una instancia al gobierno pidiendo que se someta a discusión en las Cortes la necesidad, para ellos ineludible, de implantar en los municipios de España una autonomía de índole parecida a la que recientemente se concedió a Cuba.

La referida proposición es bastante censurada aquí porque viene a resucitar las corrientes regionalistas, que tanto se han combatido y que en estos últimos tiempos se han desarrollado con mayor intensidad.—Guerra.

**En el Vaticano.**

Madrid 8 (3 m.)

Telegramas recibidos de Roma participan que el día 20 del próximo Febrero, aniversario de la exaltación a la silla pontificia de S. S. León XIII tendrá lugar en el Vaticano una solemnisima ceremonia a la que acudirán peregrinos de todo el orbe católico.

El Papa ha manifestado que en el consistorio que ha de reunirse en el mes de Marzo, no se crearán nuevos cardenales, limitándose a preconizar Obispos.—Guerra.

**Infundios.**

Madrid 8 (8 n.)

Cablegramas recibidos de Washington, participan los siguientes

rumores que circulan por dicha capital, con bastante insistencia.

Dicen que según tenía proyectado el general Blanco, saldrá a efectuar las operaciones de Oriente, pero con la variante de que Estrada Palma, el presidente de la junta revolucionaria de Nueva York y el consul norteamericano Mr. Lee le acompañarán.

Dicho acompañamiento tiene por fin buscar á Máximo Gómez, y todos juntos celebrar una conferencia.

Esta sería de inmensos resultados si lograban convencer al «viejo chino» de lo innecesario de continuar la guerra después de haberse concedido á los cubanos la autonomía que les coloca en la independencia administrativa.

Ignórase el fundamento de esta noticia, calificada por todos como un disparate más de los muchos que con respecto á la guerra separatista se han hecho circular.—Guerra.

Castigo á Weyler

Madrid 8 (8 n.)

Dícese que el general Weyler vendrá el lunes á Madrid llamado por el capitán general de este distrito.

Añádesse que este viaje tiene por objeto la imposición de dos meses de castigo, que como correctivo se le va á aplicar, á causa de la protesta que dirigió á la reina.

Todas las versiones nacen del acuerdo tomado en el Consejo de ayer, según el cual, no existiendo en el acto del exgobernador general de la Gran Antilla, materia que pueda ser considerada como delito vulgar y si como delito militar, se someta á la jurisdicción de la primera autoridad del orden en Castilla la Nueva, á fin de que incurra sumaria y se le aplicara un correctivo.

Dícese que Weyler no se conforma con esta decisión del gobierno y del general Dabán.—Guerra.

Mal fin de fiesta

Madrid 8 (8 n.)

Cablegrafían de la Habana, participando que ayer salieron del poblado Artemisa, el Comisario de guerra Sr. Villette y su familia, con objeto de pasar el día en el campo.

Esta expedición hacíantla para celebrar, merendando, la festividad del día. Pero en el camino y ya distante de la población, se encuentra con una partida de insurrectos que les detuvo.

Dicha partida, mandada por el cabecilla Núñez, se llevó prisionero al Sr. Villette, permitiendo regresar á su referida familia.

La noticia ha causado impresión por la suerte que pueda caber al Sr. Villette y por las circunstancias que han concurrido en el suceso.—Guerra.

¿Dónde está?

Madrid 8 (8 n.)

El «Heraldo» de esta noche estraña que el nuevo ministro de la Gobernación cubana, Sr. Govín, no se haya presentado en la Habana y posesionándose de su cargo.

A este objeto pregunta por su paradero, diciendo que es inexplic-

cable la ausencia, tratándose de la autoridad á cuyo cargo se encuentran importantes asuntos interiores de la isla.

Coméntase mucho la pregunta del popular diario, circulando rumores que nada favorecen á los elementos que han constituido el primer gabinete de Cuba.—Guerra.

Presentación

Madrid 8 (8 n.)

Según comunicación oficial del general Blanco, en la jurisdicción de Sagua se han acogido á la legalidad un grupo importante de insurrectos.

Por consecuencia del nuevo orden de cosas producido con la implantación de la autonomía, el titulado teniente coronel Soto, un capitán y dos tenientes, más veinte hombres armados, decidieron efectuar su sumisión.

Así lo hicieron, entregando su armamento y dando vivas á España y á la autonomía, al realizar el acto mencionado.—Guerra.

Suspensión definitiva.

Madrid 8 (10 n.)

Por consecuencia de la enfermedad padecida por la reina, acordóse suspender la recepción palatina que anualmente tiene lugar el día de Reyes.

Pero tampoco se verificará mañana, considerándola ya como totalmente suspendida.

Ha estrañado esta suspensión, por estar S. M. ya restablecida y en condiciones de poderse celebrar aquella.—Guerra.

Mejoría-falta de noticias

Madrid 8 (10 n.)

El hijo del ministro de Estado, Sr. Gullón, se encuentra bastante mejorado de su enfermedad.

Nada se ha recibido en los centros oficiales sobre la campaña de Cuba.

Hay gran escasez de noticias de aquella isla.—Guerra.

Ratificación del infundio

Madrid 8 (10 n.)

Comunican desde Nueva York, que preguntado el secretario de Estado sobre la certeza de los rumores que atribuyen á Mr. Lee el propósito de acompañar al general Blanco en su expedición á Oriente, contestó que nada sabía sobre este viaje.

Considera al mismo tiempo la versión como un «canard».

Estos rumores son los que ya he telegrafiado en mis anteriores telegramas.

Confírmase de este modo la opinión que los calificaba como un infundio.—Guerra.

Los voluntarios de caballería

Madrid 8 (10 n.)

Dicen en el ministerio de la Guerra, que la circular dirigida al cuerpo de caballería para proveer las plazas de jefes y oficiales del nuevo regimiento creado en Cuba, ha dado excelentes resultados.

Se han ofrecido á desempeñar los puestos número sobrado de voluntarios de todas las escalas.—Guerra.

La autonomía en Puerto Rico

Madrid 8 (10 n.)

Cablegramas de Puerto Rico participan que aún no se ha verificado la constitución del gobierno.

Para realizarse, es necesario se haga antes, la fusión de los partidos de la isla.

Créese que el nuevo gobernador general de la isla, Sr. González Muñoz, solucionará este asunto en virtud de las instrucciones y atribuciones recibidas del Sr. Moret.—Guerra.

Valores on firme

Madrid 8 (10 n.)

Los valores se siguen manteniendo firmes y con tendencia al alza, en la Bolsa.

Dícese que esta firmeza la motivan las noticias optimistas que se siguen recibiendo de la Gran Antilla.

Los ministeriales aseguran que muy pronto habrá cambiado de un modo notabilísimo el aspecto general de la isla.

Creer relacionados tales optimismos con el viaje á Oriente de Blanco y los rumores de próximas y numerosas presentaciones.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 8.

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Amortizable, Cubas viejas, Cubas nuevas, Acciones del Banco, Tabacalera, Obligaciones Aduanas. Values range from 64-25 to 97-10.

CAMBIOS

Table with 2 columns: París, Londres. Values: 32'67 beneficio al papel, 33'44 libras esterlinas.

Guerra.

ULTIMA HORA

Los socorros yankees

Madrid 9 (3 m.)

Dicen de Washington, que el secretario de Estado, Mr. Sherman, ha publicado un bando, haciendo saber por orden del presidente Mac-Kinley, que en Nueva York se ha formado un comisión encargada de recibir y recaudar socorros para los cubanos necesitados.

La disposición de Mac-Kinley, tolerada por nuestro gobierno, proporciona á éste censuras, no solo en España, sino en el extranjero, donde se considera como vejatoria para nosotros é hija del deseo de presentarnos ante los cubanos y el mundo, como imposibilitados de socorrerles, mientras ellos ejercen con fines manifiestos, y no muy nobles, de providencia.—Guerra.

Operaciones en Cuba

Madrid 9 (3 m.)

En la conducción de un convoy á Bayamo, se han verificado algunos

encuentros entre las tropas del general Ochoa y fuerzas insurrectas.

Tuvimos dos soldados muertos y herido el teniente de caballería señor Vila.

En la zona de Spiritus el batallón de Murcia destruyó tres campamentos dando muerte á doce rebeldes nuestras bajas consistieron en dos heridos; el teniente Corral y el médico Muzabal.—Guerra.

Villette en libertad.

Rumores favorables

Madrid 9 (3 m.)

El comisario Villette apresado ayer por los insurrectos, ha sido puesto en libertad por aquellos.

Persisten los rumores sobre próximos acontecimientos favorables á nuestra causa.

Dicen en los centros oficiales que dichos rumores tienen fundamento.—Guerra.

Banquete silvelista

Madrid 9 (3 m.)

Manifiestan por telégrafo desde Badajoz, que se ha celebrado en aquella capital el banquete silvelista.

Varios comensales hicieron uso de la palabra.

Siivela brindó también, recomendando una vez más la unión de los conservadores para formar un gran partido lleno de vitalidad y energía.

Añadió que una vez formado debe y se hará la elección del jefe de dicho partido.—Guerra.

MERCANCIAS

Ayer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

Table with 3 columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Lists various goods like Hierro, Semillas, Café, etc. from different origins.

La Reformadora Granadina

Esta Sociedad saca á subasta los trabajos de urbanización de la «Calle de Colón». El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad (Cámara de Comercio) todas las noches de 8 á 10, hasta el día 20 del corriente en que se verificará la subasta.

SERPENTINAS

Las más superiores, 20 pesetas el millar.—Dos serpentinillas, 5 céntimos. Se venden en el Tinto del Águila.

PARA CENAR BIEN

Ninguna casa como LA VIÑA

LA MONTILLANA

Donde se sirven á todas horas los más exquisitos manjares y las mejores bebidas que se reciben en Granada.

Valdepeñas de las renombradas bodegas de D. José Mompó.

Esquisitos aguardientes de puro vino, de Bute, Cazalla y la Alpujarra.

La sin rival cerveza de F. Dam, de Barcelona, Imperial de la Estrella.

Servicio á domicilio.—Teléfono, 21.

Los más hermosos

y completos surtidos

de los mejores géneros para la estación de invierno á precios extraordinariamente baratos, en EL SOL, Zacatín, 5.

Géneros de la mayor novedad, del mejor gusto y acabados de recibir, más baratos que en liquidaciones y realizaciones de géneros de temporadas anteriores. Ved y compara.

Especialidad en ricos géneros ingleses para trajes de caballeros, y novedades para vestidos y abrigos de señoras. Compras y encargos, á Francisco de P. López Siles, EL SOL, Zacatín, 5, Granada.

Se venden

fincas rústicas, situadas en el término municipal de esta ciudad.—Para tratar, Puentezuelas, 19.

La Reformadora Granadina

Esta Sociedad saca á subasta el derribo y aprovechamiento de materiales de las casas que faltan que demoler para la «Calle de Colón».

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad (Cámara de Comercio) todas las noches de 8 á 10, hasta el día 20 del corriente en que se verificará la subasta.

PONSON DU TERRAIL

Un crimen de la juventud

El criado estaba tan transtornado al hablar de este modo, que el joven retrocedió un paso y le dijo:

—¿Por qué me buscas? ¿Qué ha sucedido?

—Su señor padre...

—¿Mi padre?...

—Se ha batido esta mañana... y está herido...

Enrique arrojó un grito, atropelló al criado y subió á la habitación de su padre corriendo, hasta perder el aliento.

M. Valbonnette de Valbonne estaba acostado en su cama, respirando aún, pero mortalmente herido.

Su vista, que empezaba á velar la sombra de la muerte, se iluminó cuando su hijo entró.

El joven se precipitó sobre la mano de su padre que llevó á sus labios, é interrogó después con ansiosa mirada á las personas que rodeaban el lecho de M. Valbonnette de Valbonne.

Este grupo estaba formado por los dos padrinos y dos médicos, de los

que uno había asistido al combate y hecho la primera cura.

Hacia éste fué hacia quien tornó los ojos el moribundo.

—Doctor, le digo con voz débil, es indispensable que hable con mi hijo algunos instantes antes de morir. Por tanto, dígame V. la verdad.

El médico era un amigo del baqueiro; una lágrima rodaba por sus ojos.

—Hijo mío, dijo á Enrique, su padre de V. está gravemente herido.

—Diga V. mortalmente, doctor, interrumpió el moribundo con calma.

El doctor inclinó tristemente la cabeza.

—Y, añadió M. Valbonnette de Valbonne, cuya voz se debilitaba más y más; dejadme pronto con Enrique, dejadme.

Los padrinos y los médicos se retiraron. Entonces pasó una cosa, que debió, de seguro, tener una influencia terrible sobre la conducta de Enrique de Valbonne.

Se adivina que el padre no había querido quedarse solo con él, sino para hablarle de su segundo hijo, del desgraciado José Lorient, que ha esta misma hora conducía al cementerio el cuerpo de su madre, y sin duda que, si hubiera tenido tiempo, la palabra elocuente de M. de Valbonne hubiera hallado el camino del corazón de su hijo.

Pero el banquero no tuvo tiempo de hablar. El esfuerzo que hizo para inclinarse le fué fatal. Vomitó una bocanada de sangre, y solo tuvo tiempo para indicar con el dedo su frac, que estaba colgado de una silla, y para pronunciar estas palabras:

—Ahí, ahí... mi testamento.

Después se torció bruscamente hacia atrás, y espiró...

Veinticuatro horas habían transcurrido desde que tuvo lugar el trágico suceso que acabamos de referir.

Enrique de Valbonne, encerrado en su aposento paseaba á grandes pasos. Aquel día mismo, á las cuatro de la tarde, debía ser enterrado monsieur Valbonnette de Valbonne en el panteón que la familia poseía en el camposanto de Pere-Lachaise.

Enrique solo tenía veinte años, edad en que el corazón no está aún completamente seco, y la muerte de su padre había sido para él un gran dolor.

Sin embargo, el joven había reflexionado mucho desde la víspera.

Creía oír aún las últimas palabras de su padre, y había abierto aquella carta que le anunciaba la existencia de un hermano natural.

Por grande que fuera el dolor de Enrique, no le había impedido el reflexionar en las cosas de este mundo, y por consiguiente de calcular...

Este cálculo de Enrique había sido muy sencillo.

—Mi padre, se había dicho, me deja dos millones, de los que, según su voluntad, hay que deducir la tercera parte, es decir, setecientos mil francos... y eso, en favor de quién? ¿de un sujeto que no conozco, del hijo de una griseta, de una especie de obrero, á quien me sonrojé de dar la mano? Y luego, ¿quién me prueba que sea hijo de mi padre? ¡Pobre padre! ¡Era tan rico!... ¡Le han engañado tan á menudo!...

Enrique tenía en la mano el testamento escrito por M. Valbonnette de Valbonne durante la antevispera en el café Inglés.

Este testamento estaba cerrado, y veinte veces el joven había estado tentado de forzar el sello para enterarse de su contenido. Sin embargo, no se había atrevido.

Un mal pensamiento le ocurrió, un pensamiento infame y criminal.

—Soy el hijo legítimo de mi padre, se dijo, su hijo único á los ojos de la ley, y ninguna necesidad tengo de su testamento para heredarle...

A estas últimas palabras, murmuradas en voz baja, se detuvo: el sudor he'aba sus sienes.

—¡Pero sería un crimen! se dijo.

Y como si hubiera querido resistir á la culpable tentación que se había

apoderado de él, colocó el testamento sobre el mármol de la chimenea y fué á sentarse al otro extremo de la pieza.

Pero pronto replicó:

—¡Un crimen! Pero y este padre que despoja á su hijo legítimo en favor de no se qué bastardo del cual nunca se había ocupado, ¿no es él también un gran culpable? ¿Acaso me ha hablado nunca de él? ¿Acaso me ha dicho jamás: «Enrique, tienes un hermano á quien darás una parte de tu fortuna?»

Y Enrique se alzó de nuevo.

Y de nuevo se puso á recorrer su cuarto con paso brusco y desigual, yendo y viniendo del balcón hasta la chimenea.

De repente oyó un campanillazo: era una visita que entraba en el hotel. Al mismo tiempo un timbre resonó en su habitación.

El portero le advertía que la visita era para él.

Enrique se aproximó á la ventana, alzó la cortinilla y dirigió su vista al patio.

Un joven de blusa, conducido por un criado, atravesaba el patio.

—¡Oh! ¡é! es! exclamó Enrique, ¡él es! el hombre que viene á llamarme hermano y á despojarme.

Y rápido, lanzóse sobre la chimenea, agarró el testamento y lo arrojó

La cuestión de China

Una entrevista con Li-Hung-Chang

El New York Herald, ha recibido de su corresponsal en Pekín el relato de una conversación que éste tubo con el famoso Li-Hung-Chang, antiguo virey de Petchili, el cual, como es sabido, concertó el Tratado de paz con los japoneses y formó parte del Consejo de Negocios Extranjeros.

Opina Li que la ocupación del puerto de Kiao-Tcheu por los alemanes es una violación del derecho de gentes. El pretexto invocado para justificar este acto de hostilidad, es la muerte de dos misioneros por los bandidos en el interior de Chan-Toung; pero el Gobierno chino se apresuró a ofrecer las debidas compensaciones: la destitución de los funcionarios locales y el pago de indemnizaciones considerables en dinero.

«En nuestro deseo de evitar conflictos más graves—ha dicho Li—retiraremos nuestras tropas de Kiao-Tcheu cuando los alemanes desembarcaron allí, y a despacho del movimiento de la opinión pública, que

nos induce a defender nuestro territorio contra la agresión extranjera, no hemos enviado refuerzos a Kiao-Tcheu.»

Considera Li una imprudencia de los misioneros el establecerse en Chan-Toung, región poco segura, plagada de malhechores, donde no se respetan los Tratados ni los Códigos, en donde no se conoce en absoluto la educación religiosa, y solo triunfa la maldad y el crimen.

Li lamenta que las costas de China se vean invadidas y ocupado su territorio, en los momentos en que más anhela y necesita la paz, para resarcirse de los efectos de la guerra y para ir entrando gradualmente en el camino del progreso.

«Este accidente completamente inesperado y que mi Gobierno deplora—ha añadido el antiguo virey de Petchili—será compensado, en cuanto sea posible, por las más completas concesiones. Nuestro deseo no es otro que el de conservar la integridad de nuestro territorio, en el que todas las naciones encuentran un campo de actividad y de desarrollo para su comercio.»

La actitud de Alemania

Contestando anticipadamente a las palabras que el Herald ha puesto en boca de Li-Hung-Chang, la Gaceta de Colonia, ha publicado una exposición de las causas que han motivado la ocupación de Kiao-Tcheu.

Declara dicho periódico que desde hace tiempo las relaciones de Alemania con China no son nada satisfactorias.

«Como Rusia y como Francia—añade—acordamos conceder nuestro concurso a China cuando necesitó que se pusiera término a las pretensiones del Japón victorioso. Terminada la guerra, China pagó su deuda de gratitud a Francia y Rusia y creyó que cumplía con Alemania con solo unas cuantas frases agradables y algunas promesas vanas. Esta actitud suscitó nuestro disgusto, y la muerte de nuestros dos misioneros ha concluido de hacernos perder la paciencia.»

La Gaceta de Colonia dice que la ocupación de Kiao-Tcheu por la escuadra alemana, y el envío de otra segunda flota al mando del Príncipe Enrique, hermano del Emperador,

harán comprender a China que Alemania esta resuelta a no ceder en lo más mínimo hasta que acceda por completo a todas las pretensiones y exigencias de Prusia.

El artículo termina con estas palabras:

Toda resistencia será tanto más inútil cuanto que la situación general de Europa no permite a ninguna potencia oponerse a Alemania en esta cuestión. Si esta oposición se produjera, no podría ser más que aislada e ineficaz por consecuencia.»

BOLETÍN RELIGIOSO

Día 9 de Enero.—San Julián y Santa Basilia.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Sagrario.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Capilla Real, San Justo y las parroquias, a las nueve.

En la Catedral, a las nueve y media, procesión para la publicación de la Bula de la Santa Cruzada, y predica el señor canónigo magistral.

En el Sagrario, Santa Ana, el Salvador, las Angustias y la Magdalena, misa de una.

En el Sagrario, Carmelitas Descalzas, a las cuatro, y en San Juan de Dios, a la oración, ejercicios.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, iglesia de Santo Domingo.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Principal.

Funciones para hoy.—Por la tarde, a las tres y media, el drama en tres actos LA PASIONARIA y el juguete UNA CASA DE FIERAS.

Por la noche, a las ocho, la comedia en cuatro actos EL BAJO y EL PRINCIPAL y el sainete COMEDIANTES y TOREROS O LA VICARIA.

Entrada principal, 75 céntimos.—Paraiso, 50.

Teatro Isabel la Católica

Gran baile de máscaras para esta noche, desde las diez de la misma hasta las cinco de la mañana.

SECCION DE ANUNCIOS

EL GRAN BAZAR

ALMACENES DE A. GIL DE TEJADA Y COMPANIA

23, Reyes Católicos, 23

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Sin competencia posible con ninguna de las liquidaciones de géneros antiguas

Deseando los dueños de estos antiguos y acreditados almacenes, ser en la actual temporada los que como en todas vendan a precios más reducidos y económicos, sus inmensos y nuevos surtidos, han decidido establecer, una

GRAN LIQUIDACION

donde el público pueda adquirir con sin igual baratura, las más altas novedades y todo cuanto necesario sea en la presente estación. A continuación damos a conocer algunos, de los precios establecidos:

- Por 10 reales, un precioso vestido de franela, última novedad.
- A 1 y 1/2 reales, preciosas franelas para camisas en calidad inmejorable.
- A 2 y 1/2 reales, inmensa colección de armures alta novedad, para vestidos.
- A 3 y 4 reales, las mejores franelas y pañetes de pura lana.
- A 6 rs., magníficas lanas mohar 6/4 ancho, siendo su precio de 18.
- A 10 reales, inmensa colección de peluch lisos para embozos.
- Por 10 reales, un magnífico embozo de terciopelo listado.
- Por 15 reales, preciosas pelerinas de madroños en todos colores.
- Por 20 reales, magníficas madroñeras en gran tamaño.
- Por 2 reales, una preciosa toquilla de punto para la cabeza.

- Por 6 reales, gran surtido en flocas con fleco de gran tamaño.
- Por 3 reales, inmenso surtido en pañuelos de lana.
- A 10 reales, gran saldo en pañuelos de lana, cuyo precio es de 20.
- Por 56 reales, un magnífico cobertor para cama de matrimonio.
- A 22 rs., preciosos astracanes y rizos, gran novedad para capitas.
- A 80 reales, lo más rico en terciopelo chafado y piel mongolia.
- A 100 reales, riquísimos Sealskin, para capitas de señora.
- ¡Ocasión! Por 60 reales, un magnífico traje inglés para caballero, siendo su coste de 200.
- A 6 reales, preciosas jergas y vicuñas negras, azules y colores.
- A 10, 12 y 14 reales, magníficos cheviots, para trajes de caballero.

Inmenso surtido en paños para capas, azules, cafés y ameli a precios verdaderamente excepcionales. Todo cuanto pueda desearse en género de punto para señora y caballero, teniendo depósito de las mejores fábricas. Completo surtido en géneros blancos de algodón y de hilo, gros, radsimires, paños de Lyon damascos, yutes tapicería y todo cuanto se puede encontrar en una casa bien surtida.

BOLETÍN COMERCIAL. Precios del día anterior. Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO. Sobrante de anteyar. 266 q. m. Entrada de ayer. 234

Total existencia de ayer 5'0. Vendidos. 145. Quedaron. 355

PRECIOS DEL TRIGO DE AYER De 31'00 a 32'50 ptas. q. métrico. PRECIOS DE OTROS GRANOS. Cebada de 23'50 pts. a 24'00 id. q. Habas de 24'00 a 25'00. Maíz de 25'00 a 26'00.

Matadero público. Reses carniadas: Terneras, 00; toros, 00; vacas, 10; carneros, 37; chotos, 00; cabras, 00; machos, 00. Precios.—De 1'65 a 1'85 pesetas kilo las mayores, y de 1'50 a 1'50 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete. En la Caleta y San Sebastián, de 7'50 a 8'25 pesetas arroba. Dentro de la población, de 11'00 a 11'60 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega. Trigo serrano, de 14'00 a 14'50 pesetas fanega. Idem blanquillo, de 12'00 a 12'50 pesetas id. Id. candeal, de 12'50 a 13'00 pesetas id. Cebada, de 7'00 a 7'50 ptas. id. Habas tiernas, de 13'00 a 13'50 pesetas id. Idem morunas, de 11'50 a 11'75. Idem morabitas, de 10'50 a 11'00 pesetas id. Garbanzos de 17'50 a 25'00 pesetas id. Maíz de 11'50 a 12'00 pesetas id. Acete, de 7'00 a 7'50 ptas. id. Cárnamo, de 9'50 a 10'50 pesetas id. Estopa de 2'00 a 2'25 ptas. id. Patatas, de 4'25 a 4'50 pesetas quintal.

CAFE NERVINO MEXICANAT. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, valdrids, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 6 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes. Dr. MORALES, CARRERAS 39 MADRID. En Granada, farmacia del Dr. Ortiz Pujazon y F. Gomez Jiménez

MATIAS LOPEZ. MADRID ESCORIAL. Especialidad en bombones de chocolate con cremas finas, caramelo, anis, fondant y dulces varios. De venta en todas las principales confiterías de esta. Depósito central: MONTEIRA, 26.

P. MONCAUBEIG. ÓPTICO. En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica. MENDEZ NUNE 18.



MANUFACTURA de PIANOS DE TODAS CLASES de P. POMBA Y COMP. AMALIA N.º 38, PRINCIPAL.—BARCELONA. PIANOS manubrio de varias dimensiones. PIANOS verticales y cruzados de teclado. PIANOS a doble uso de teclado y cilindro. PIANOS idem que se toquen con cartones. Reparaciones de todas clases. Se envía gratis el catálogo ilustrado con dimensiones y PRECIOS RELATIVOS

Permanent Nitrate Committee

Delegación hispano portuguesa. ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano Weitz, se cretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter Produzenten». El nitrato de sosa en agricultura. Su empleo en el cultivo de la vid. Por el doctor D. L. Grandeaun, Director de la Estación Agronómica del Este. Francia. «El empleo de nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee. Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado. El «Permar ent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedoros y demás antecedentes requeridos para el comercio «del nitrato de sosa».

ABONOS PLEYN Carrillo y C. SANTAFE GRANADA

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS DE FRANCISCO FERNÁNDEZ Y C.ª Calle de Méndez Núñez, 12 (Antigua de Navas) GRANADA Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

Fábrica de cemento lento Yeso, pulverización de cortezas para curtientes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesitan colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. Para encargos, MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos. Representación de ayuntamientos, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía. DON EDUARDO ALONSO RUIZ SAN ISIDRO, 50 CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL 37 RECOMENDAS INDUSTRIALES Depósito general, Mayor, 18 y 20 MADRID

Barato de cisco En la carbonería de la calle de Azacallas, conocida por EL RINCÓN CILLO, se vende cisco a 1'10 pesetas arroba y tierra a 60 céntimos.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece en gabinete a las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhondiga número 2, principal, derecha. NOTA.—No permitiremos el asistir a sus clientes a domicilio, sólo lo verificaremos en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir a casa del profesor.

PELUQUERÍA LUIS GONZALEZ. PUERTA REAL JUNTO A PERICAS

Partos D.º Rosario Albós y García y do a Matilde Martínez, profesoras en partos; S.º Rosónimo núm.1.